

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# Αντιδράσεις για την ισοτιμία με το ευρώ

ΜΕΡΟΣ 135ον

**Μ**πορεί η κυβέρνηση Σημίτη με το ξεκίνημα του 2000 να πανηγύριζε γιατί είχε βεβαία την ένταξη της χώρας στην ΟΝΕ, ωστόσο η πραγματικότητα ήταν εντελώς διαφορετική. Στις 11 Ιανουαρίου το Χρηματιστήριο δέχθηκε ακόμη μία «ανάταραξη» και ως αποτέλεσμα ο γενικός δείκτης «έκλεισε» στις 5.190,17, πλην όμως η εξήγηση που δόθηκε ήταν ότι κάποιοι «εγκλωβισμένοι» πούλησαν μετοχές από εκείνες που είχαν και έβλεπαν να έχουν πτωτική πορεία.

Έτσι δεν δόθηκε συνέχεια, πλην της περιπτώσεως μιας μετοχής, της «Κορασίτης-Τελέκομ», η οποία είχε γίνει «πύραυλος», με αποτέλεσμα, ύστερα από καταγγελίες του πρώην προέδρου της Ν.Δ. Μιλτ. Έβερτ, να διαταχθεί εισαγγελική έρευνα.

**Δανεισμός με 10ετή και 20ετή ομόλογα**

Παράλληλα όμως, μια δημοπρασία πώλησης ομολόγων του Δημοσίου διάρκειας 20 ετών, για ποσό 200 δισ. δρχ. αποκάλυψε ακόμη ένα σημαντικό πρόβλημα της πραγματικής οικονομίας, καθώς ώθησε τα επιτόκια δανεισμού προς τα πάνω. Το επιτόκιο που διαμορφώθηκε κατά τη δημοπρασία της 11ης Ιανουαρίου 2000 στα 20ετή ομόλογα ήταν 6,84% για κάθε χρονιά, ενώ το επιτόκιο που είχε προτείνει το υπουργείο Οικονομικών ανερχόταν σε 6,50%! Και τούτο γιατί στις 10 Ιανουα-

ρίου 2000 είχε γίνει άλλη δημοπρασία ομολόγων του Δημοσίου 10ετούς διάρκειας και είχε διαμορφωθεί επιτόκιο 6,54%! Το γεγονός ότι το μεγαλύτερης της 10ετίας διάρκειας ομόλογο διαμορφώσε υψηλότερο επιτόκιο από το επιτόκιο των μικρότερων διάρκειας ήταν ένδειξη ότι οι αγορές δεν πίστευαν στην αντιπληθωριστική πολιτική της κυβέρνησης Σημίτη, καθώς διαπίστωναν ότι η τότε ελληνική κυβέρνηση είχε επαναπαυθεί στην επίτευξη των ονομαστικών στόχων της ΟΝΕ και απέφευγε να ανακοινώσει συγκεκριμένο πρόγραμμα διαρθρωτικών αλλαγών, αποκρατικοποιήσεων κ.λπ.

**Κυβέρνηση Σημίτη:  
1 ευρώ = 340,75 δρχ.**

Το επόμενο σημαντικό θέμα που προκάλεσε συζητήσεις ήταν η αλλαγή της ισοτιμίας της δραχμής προς το ευρώ, η οποία έγινε στις 17 Ιανουαρίου 2000 και καθορίστηκε ότι η αξία ενός ευρώ αντιστοιχούσε σε 340,75 δρχ.

Οι αντι-

Του  
**ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ**  
anagrostou@elefteros.gr

δράσεις για την ισοτιμία της δραχμής προς το ευρώ που αποφάσισε η κυβέρνηση προήλθαν καταρχήν από τη Ν.Δ. Ο τότε πρόεδρος της Ν.Δ. δήλωσε από τη Θεσσαλονίκη όπου βρισκόταν για να παραστεί σε εκδήλωση του ΕΒΕΘ τη Δευτέρα 17 Ιανουαρίου ότι η κεντρική ισοτιμία δραχμής-ευρώ που καθορίστηκε το Σάββατο 15 Ιανουαρίου θα επηρεάσει αρνητικά την ήδη τραυματισμένη ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας. Είχε προσθέσει δε ότι «δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι υπαγορεύθηκε από λόγους που έχουν άμεση σχέση με την τιθάσευση των αναζωπυρωθέντων πληθωριστικών τάσεων». Παράλληλα ο βουλευτής και υπεύθυνος του τομέα οικονομικών υποθέσεων της Νέας Δημοκρατίας Γ. Αηγοσκούφης με

δήλωσή του τόνιζε:

«Η απόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει τώρα σε αναθεώρηση της κεντρικής ισοτιμίας ήταν μια αναγκαστική κίνηση και όχι η καλύτερη δυνατή επιλογή για τη δραχμή και την εθνική οικονομία. Η νομισματική πολιτική είχε οδηγηθεί πλέον σε αδιέξοδο, καθώς η κυβέρνηση δεν μπορούσε να επιταχύνει την αποκλιμάκωση των επιτοκίων, λόγω των προσδοκιών που είχαν δημιουργηθεί για μεγάλη διοχίσηση της δραχμής κυρίως στο δεύτερο εξάμηνο του 2000. Έτσι αναγκάστηκε να προχωρήσει σε ανατίμηση της κεντρικής ισοτιμίας, προκειμένου να συγκρατήσει τις υποτιμητικές αυτές προσδοκίες.

**Γ. Αηγοσκούφης:  
Μικροκομματικές  
προεκλογικές σκοπιμότητες**

Η εξέλιξη αυτή απέδειξε ότι είχε μεγάλες αδυναμίες η υποτίμηση που είχε γίνει το 1998 και δικαίωσε την κριτική που είχε ασκήσει η Ν.Δ. Τώρα ένα λάθος διορθώνεται με ένα επιπλέον λάθος. Η Νέα Δημοκρατία είχε επισημάνει εγκαίρως ότι η καλύτερη πολιτική στο θέμα αυτό θα ήταν να δηλωθεί από τώρα ότι η ένταξη της δραχμής στη ζώνη του ευρώ θα γίνει με ισοτιμία που δεν απέχει ουσιαστικά από την αγοραία ισοτιμία την εποχή της ένταξης. Έτσι δεν θα δεσμευόταν πρόωρα η Ελλάδα σε μια μη ανταγωνιστική ισοτιμία ανταλλαγής της δραχμής προς το ευρώ. Με την αναθεώρηση της κεντρικής ισοτιμίας θα υπάρξουν βραχυχρόνια οφέλη από την ταχύτερη μείωση των επιτοκίων και την ενίσχυση του Χρηματιστηρίου, αλλά μακροχρόνια θα υπονομευτεί η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας και οι προσπάθειες για τη μείωση της ανεργίας και την επιτάχυνση των ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης. Η κυβέρνηση για άλλη μια φορά θυσιάζει το μακροχρόνιο όφελος της χώρας για χάρη των βραχυχρόνιων επιδιώξεών της και φροντίζει να εξυπηρετήσει μικροκομματικές προεκλογικές σκοπιμότητες. Βιάστηκε να αλλάξει την κεντρική ισοτιμία και αυτό φανερώνει ότι επείγεται να μειώσει τα επιτόκια, να

επηρεάσει ανοδικά την πορεία του Χρηματιστηρίου και να προκηρύξει πρόωρες εκλογές».

Παράλληλα για το ίδιο θέμα ο πρώην ευρωβουλευτής και υπουργός Εθνικής Οικονομίας επί Ν.Δ. Ευθ. Χριστοδούλου είχε δηλώσει μεταξύ άλλων:

«Οι συνέπειες από την κίνηση αυτή θα είναι και θετικές αλλά και αρνητικές. Καταρχήν θα βοηθήσει να συγκρατηθεί χαμηλά ο πληθωρισμός, αφού δεν κατορθώθηκε να μειωθεί με άλλα μέτρα. Ωστόσο όμως στην ελληνική οικονομία η προχθεσινή απόφαση θα δημιουργήσει τα κλασικά προβλήματα που δημιουργούνται με τις υποτιμήσεις. Εκείνο πάντως που θεωρείται ως πλέον σημαντικό είναι η διαπίστωση ότι το ΠΑΣΟΚ με την αλλαγή της ισοτιμίας δραχμής-ευρώ παραδέχθηκε ότι η πολιτική της επιφάσεως που ακολουθούσε δεν απέφερε αποτελέσματα. Παράλληλα απεδείχθη ότι, ενώ η Νέα Δημοκρατία θεωρεί εθνικό θέμα την ένταξη στην ΟΝΕ και πολιτεύθηκε με σύνεση, το ΠΑΣΟΚ χρησιμοποιεί την ΟΝΕ με καθαρά μικροκομματικά κριτήρια και ουσιαστικά αποπροσανατολίζει την κοινή γνώμη».

Επίσης, ο πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ Δημ. Τσοβόλας κατήγγειλε την κυβέρνηση ότι επιδίδεται σε ένα «απίστευτο, πρωτόγνωρο και απαράδεκτο παιχνίδι πολιτικού αποπροσανατολισμού του ελληνικού λαού με τη στέρηση των μεγάλων ΜΜΕ, καθώς μιλούν για ανατίμηση της δραχμής, ενώ πρόκειται για μικρότερη υποτίμηση σε σχέση με αυτή που είχε αποφασισθεί τον Μάρτη του 1998»!

Από την πλευρά του ο πρόεδρος των «Φιλελευθέρων» και πρώην υπουργός Εθνικής Οικονομίας Στεφ. Μάνος υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, ότι η νέα ισοτιμία δραχμής-ευρώ «εξασφαλίζει ξένους επενδυτές σε ελληνικούς τίτλους (ομόλογα) και συγκρατεί τις πληθωριστικές πιέσεις, αλλά μεσοπρόθεσμα δημιουργεί τις προϋποθέσεις για την αύξηση της ανεργίας, διότι περιορίζεται η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας.



Ο πρώην ευρωβουλευτής και υπουργός Εθνικής Οικονομίας επί Ν.Δ. Ευθ. Χριστοδούλου με τον πρώην υπουργό Οικονομίας Γ. Αηγοσκούφη

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ